

## · 综述 ·

# 病毒性心肌炎中西医结合治疗近况

云南中医学院(昆明 650011) 阎会君

陕西中医学院(咸阳 712083) 王朝宏

发挥中西医结合优势研究病毒性心肌炎已经取得不少成果，为临床增添了新的特异性手段。下面就调节免疫功能，纠正心律失常和改善心功能三个方面回顾近年的临床情况。

### 一、调节免疫功能

病毒性心肌炎发病机理的逐渐阐明，尤其在免疫方面的研究进展，提示在防治时需同时考虑病毒的控制和机体免疫机制的调节。因为发现临床诊断为成年人病毒性心肌炎急性期过后(2周后)，无论在心肌或咽部，粪便中不易分离到病毒。更多的发现是血清中特异性病毒抗体和抗心肌抗体效价在升高<sup>(1)</sup>。动物实验也证实病毒本身及T细胞介导免疫对病毒性心肌炎的发病都有重要作用<sup>(2)</sup>，尤其成人以后者为重要。所以调整免疫功能的意义不次于直接杀灭病毒。

1. 使用免疫抑制剂：一般认为肾上腺皮质激素对急性病毒感染应属禁忌。因为激素可抑制干扰素的合成。但临床观察到，重症心肌炎，即突然衰竭或严重心律失常(II°AVB)早期使用激素能帮助患者渡过难关。上海中山医院<sup>(3)</sup>对19例重症病毒性心肌炎患者在发病头10天内应用激素者，症状好转快，随访无后遗症，而发病1个月后应用的，病情未见好转。郭德祥<sup>(4)</sup>报道以糖皮质激素为主治疗病毒性心肌炎III°AVB19例，结果18例转为窦性心律，实验证实<sup>(5)</sup>培养的博幼大鼠心肌细胞感染柯萨奇病毒B后早期加用地塞米松，细胞病变轻，提示能保护细胞膜免受病毒影响。因而多数学者主张重症心肌炎早期使用激素治疗，以保护心肌细胞和减轻水肿，对预后有利。一般用地塞米松10~30mg/日分次静脉滴注，连用3~7日，待病情稳定后改口服，并迅速减量至停药。一般疗程不宜超过2周。对免疫抑制剂的长期使用争论较大，有主张慢性迁延性心肌炎考虑用强的松5~10mg，每日3~4次，并维持3~6个月。可加用免疫抑制剂如硫唑嘌呤100mg/日<sup>(6)</sup>。但临床报道不多见。

2. 使用免疫促进剂：经研究证实病毒性心肌炎患者处于细胞免疫低下的状态。多数学者主张使用免疫促进剂。郑义等<sup>(7)</sup>报道用免疫核糖核酸(iRNA)治疗32例病毒性心肌炎，结果显示大多数E玫瑰花结数增多，

临床症状及体征均有明显改善。与对照组(左旋咪唑治疗)比较有显著性差异。陈曙霞报道<sup>(8)</sup>胸腺素治疗26例病毒性心肌炎，结果细胞免疫功能有所恢复，临床症状明显改善。临床目前常用的剂型有：(1)免疫核糖核酸，每支3mg，每周用2支，在臀部大腿内侧皮下注射，3个月后改为每月3mg，共用6~12个月。(2)注射用人脾转移因子3mg/支，每周1~2支。(3)胸腺素，每支10mg，每日1次肌肉注射，共3个月，以后每次10mg，隔日1次共3个月。(4)干扰素，成人2.5~5万u，每日1次肌肉注射，2~3周为一疗程。

3. 结合中医中药治疗：中医中药在调节免疫机制上具有一定的综合效应。通过辨证施治更能发挥作用。中医对病毒性心肌炎的认识也是既看重“病毒”(外邪)，又不受“病毒”的束缚。上海张鸿祥<sup>(9)</sup>认为，温病产生逆传证候，主要决定于邪正两方面。凡心气或心阴不足以及受邪太重的患者，最易出现逆传的证候。外邪入里，耗气伤阴为本。临床体会和众多资料说明，对病毒性心肌炎之所以多从内科的“心悸”“怔忡”着手辨证，就是该病病机是气虚为主，邪热耗气伤津是必然趋势，故宗叶天士“务在安未受邪之地”一语，益气养阴是根本治疗大法。多方研究证明，益气药有明显提高患者免疫功能的作用。众多中医治疗病毒性心肌炎报道也说明调节免疫失控是其重要治疗途径。上海曙光医院<sup>(10)</sup>用时方——清心莲子饮益气护阴，清心降火治疗各病毒性心肌炎30例，结果不仅细胞免疫和体液免疫改善，心功能指标和早搏总数均有好转。方用党参12g 黄芪15g 麦冬12g 莲子肉15g 茯苓12g 车前子15g 黄芩9g 地骨皮12g 生甘草6g(或炙草)，水煎，日服1剂，连服2周。周龙妹<sup>(11)</sup>用经方——炙甘草汤原方原量重补阴血治疗24例，有效率达87.5%，其中5例仅服1剂见效。浙江省中医院<sup>(12)</sup>用参麦注射液治疗，成都刘孝贤<sup>(13)</sup>用养心汤合瓜蒌薤白汤加减治疗均获满意疗效。均宗益心气养阴血大法而不主张大苦大寒。也有人认为有选择地重用清热解毒药在于扫除原发病灶，以利心肌功能的恢复。林民安<sup>(14)</sup>用宽胸利气，清热去火，通经活

络为主治疗20例，治愈率达95%，与对照组（复方丹参治疗）比较有显著差异。方用：板蓝根15g 金银花15g 丹参12g 赤芍10g 蕤白10g 瓜蒌仁12g 麦冬10g 炙甘草6g，适当加味。于素霞<sup>(15)</sup>用补心解毒汤（黄连、五味子各3g，黄柏、黄芩、当归、炙甘草各9g，炙黄芪、党参、麦冬各12g，琥珀粉15g 分吞，生地20g）为主治疗23例，总有效率95.6%。还有用竹叶石膏汤、银花白虎汤及清胃解毒验方（连翘、银花、板蓝根、黄柏、石膏、苦参）等<sup>(16)</sup>治疗的。说明需要辨证用药，根据其素体禀赋和个体差异而区别掌握扶正与祛邪的协同作用。

## 二、纠正心律失常

病毒性心肌炎最常见的心律失常是各种早搏、AVB和异位心动过速。其中尤以室性快速性心律失常为常见。一般认为按常规处理即可。上海中山医院对393例病毒性心肌炎患者长期随访，进行前瞻性研究，结论是89.2%患者以心律失常为主要表现，大多预后良好，只是重症型预后差。尤其是伴心衰或心包、心肌炎表现的，必须积极进行对症治疗。而对大多数遗留室性早搏患者不主张过分积极地进行干预。因为随访3年以上，只有18%早搏消失，69.4%仍有偶发室性早搏，频发的只占12.6%，不服药组与持续服药组无显著差异。并且预后良好，无1例死亡和室速持续发作的。因而“不值得冒持续抗心律失常药物引起严重副作用的危险”<sup>(3)</sup>。临幊上一般选用的抗心律失常药仍以第Ⅰ类膜稳定剂为主。室性快速心律失常最常选用仍是利多卡因，其次是心律平等。对于β-受体阻滞剂一直有争论。因病毒性心肌炎患者有30%表现为窦性心动过速，过去一些学者主张用β-阻滞剂使心脏得到休息，从而改善病程。但临床发现受体阻滞剂的负性肌力作用有时造成的问题更大，后果更严重。有报道此药的应用增加了鼠心肌炎死亡率和心肌坏死<sup>(17)</sup>。故而主张急性期避免使用受体阻滞剂。

中医中药治疗心律失常虽没有速效，但由于副作用少，仍被临幊广泛应用，以辨证施治为根本，重在补益心气，滋养心阴。朱氏<sup>(18)</sup>以太子参30g，川芎、赤芍、麦冬各15g，五味子、甘草各6g，生龙骨、磁石各30g（先煎），淮小麦30g，大枣7枚为基础方治疗。吴友善<sup>(19)</sup>以清心莲子饮治疗均获满意疗效。姜春华<sup>(18)</sup>首推活血化瘀、舒心通脉，以血府逐瘀汤合丹参饮加减，心阳不振，用附桂合瓜蒌薤白半夏汤；气阴两虚取生脉散或炙甘草汤加减。上海胸科医院<sup>(19)</sup>以益气养心和熄风镇惊法治疗，用党参、黄芪、丹参、桂枝、僵蚕、蝉衣、防风、白附子、龙齿、炙甘草等取得较

好疗效。近年常用于临幊的生脉类针剂，通过静脉给药，能迅速见效。郑新等<sup>(18)</sup>用参脉针剂治疗有效率达67.5%。周约伯<sup>(18)</sup>也报道治疗36例，显效24例。汕头中心医院<sup>(20)</sup>应用舒心III号（生脉、复方丹参等）静脉滴注，总有效率达70.17%。一些单验方也方便可行，如用黄连素0.5%次，每日4次，共3周，治疗7例室性早搏，5例痊愈<sup>(21)</sup>。

## 三、改善心功能

病毒性心肌炎患者往往出现胸闷、心悸、气短，动则尤甚等左心功能不全的表现。据观察<sup>(22)</sup>病毒性心肌炎患者91.9%左室室壁活动减弱。临幊上常用的洋地黄类对心肌炎患者效果差，且容易中毒，使用比较谨慎。对重症患者少量使用或改用非洋地黄类正性肌力药。如多巴胺和多巴酚丁胺，通过激活β-受体和α-受体使心肌收缩力加强，改善心衰，最佳剂量是每分钟2～5μg/kg。这类药虽然使心功能各项参数恢复得特别快，但远期疗效及预后并不乐观，反面对心肌过度刺激导致相反结果，特别是心衰早期不考虑使用。曾一直被欢迎的心肌营养剂、极化液、能量合剂等能改善心肌营养与代谢，对心功能的恢复有积极的作用。尤其是辅酶Q<sub>10</sub>，不仅能清除脂质过氧化反应产生的游离基团，从而起到保护心肌的作用，还能增加心衰患者心肌内降低了的内源性辅酶Q<sub>10</sub>，从而使患者每搏容积和左室喷血分数增加<sup>(23)</sup>。据研究病毒性心肌炎患儿血浆过氧化脂质(LPO)较正常儿童高，而血细胞中超氧化物歧化酶(SOD)活性却低于正常<sup>(24)</sup>。提示自由基参与损害心肌细胞，而抗氧化剂能对抗自由基的产生，起到保护心肌细胞的作用，常以辅酶Q<sub>10</sub>与维生素C和维生素E合用。辅酶Q<sub>10</sub>尚能增加心肌收缩力，抗心律失常；具有增强巨噬细胞功能的作用，副作用少，已被临幊广泛运用。肌肉注射10～30mg/次，口服30～100mg/日，1～6个月为一个疗程。日本学者<sup>(25)</sup>曾用辅酶Q<sub>10</sub>每日45mg口服，连用5个月，治疗扩张型心肌病，能明显阻止心肌病的进展。

对左心功能不全，中医常以益心气养心阴法治疗<sup>(26)</sup>，临幊行之有效的生脉饮具有改善心功能、调节血压、降低耗氧、纠正心律紊乱等作用。岑步云<sup>(27)</sup>用生脉散治疗20例，获效明显。病毒性心肌炎各个阶段均可以本方加味治疗。华西医科大学<sup>(28)</sup>用生脉口服液治疗扩张型心肌病20天，左室功能和运动耐量较服安慰剂组明显改善。另外，益气药黄芪被常规用于病毒性心肌炎的治疗，杨英珍<sup>(29,30)</sup>用黄芪治疗组与一般治疗组对照发现黄芪组心功能改善明显，NK细胞活性升高，α干扰素效价接近正常。我们用含有黄芪的康

尔心 1 号口服液（主要成分黄芪、麦冬、银花、虎杖等）治疗病毒性心肌炎 26 例，结果 PEP/LVET 明显改善，同对照组比较有显著差异。

总之，采用中西医结合治疗病毒性心肌炎较之单纯使用中药或西药为优。

### 参 考 文 献

1. 李武，等。病毒性心肌炎与扩张型心肌病的发病机理与因果关系探讨。临床内科杂志 1990; 7(1):10.
2. 杨英珍，等。急性病毒性心肌炎发病机理的探讨。中华微生物学和免疫学杂志 1987; 7(2):92.
3. 杨英珍，等。成人急性柯萨奇 B 组病毒性心肌炎的临床观察、治疗及随访。中华心血管病杂志 1981; 9(2):152.
4. 郭德祥，等。以糖皮质激素为主治疗病毒性心肌炎Ⅲ度房室传导阻滞 19 例临床报告。江苏医药 1988; 14(10):570.
5. 杨英珍，等。地塞米松对培养大鼠搏动心肌细胞感染 Coxsackie B 2 病毒的作用。中国药理学报 1989; 10(4):346.
6. 陈国伟。病毒性心肌炎的若干进展。新医学 1989; 20(10):551.
7. 郑义，等。病毒性心肌炎免疫状态及免疫核糖核酸左旋咪唑疗效观察。上海医学 1983; (1):12.
8. 陈曙霞。胸腺素治疗病毒性心肌炎免疫功能低下的探讨。上海第二医学院学报 1984; 4(2):102.
9. 张菁。参机变通宗天士。上海中医药杂志 1986; (10):16.
10. 胡婉英。清心莲子饮治疗 30 例病毒性心肌炎。上海中医药杂志 1990; (1):32.
11. 周龙妹。经方重剂医心病。上海中医药杂志 1989; (5):36.
12. 吴楚缓，等。参麦注射液治疗急性病毒性心肌炎。浙江中医杂志 1988; (8):369.
13. 刘孝贤，等。中医药治疗病毒性心肌炎 70 例。中医杂志 1988; 29(11):49.
14. 林民安，等。中西医结合治疗病毒性心肌炎。中西医结合杂志 1989; 9(10):636.
15. 于素霞，等。补心解毒汤为主治疗病毒性心肌炎 23 例。中国医药学报 1988; 3(6):38.
16. 陈辽泓。中医治疗病毒性心肌炎近展。江苏中医杂志 1986; (12):40.
17. 卢光增。病毒性心肌炎的处理对策。临床荟萃 1989; 4(12):552.
18. 孙立东。中医治疗心律失常的概况。吉林中医药 1989; (2):37.
19. 宋欣明。中医药治疗病毒性心肌炎近况。中国医药学报 1988; 3(1):63.
20. 郭铭勋。中西医结合的新进展。实用中西医结合杂志 1989; 2(5):263.
21. 温柏林。口服黄连素治疗心律失常七例报告。中华心血管病杂志 1988; 16(5):277.
22. 单越芬，等。急性病毒性心肌炎的放射性核素心血管造影。中华内科杂志 1989; 28(5):281.
23. 孙广辉，等。辅酶 Q<sub>10</sub> 在心血管疾病中的应用。实用内科杂志 1990; 10(1):48.
24. 姜岩，等。小儿病毒性心肌炎血浆过氧化脂质的研究。临床儿科杂志 1988; 6(6):354.
25. 中西真理代，等。辅酶 Q<sub>10</sub> 对扩张型心肌病的慢性疗效。循 1988; 36(6):655.
26. 史载祥。心气虚与左心功能不全研究概述。上海中医药杂志 1983; (8):25.
27. 岑步云，等。中医治疗病毒性心肌炎 20 例临床观察。上海中医药杂志 1979; (6):25.
28. 姜建，等。生脉口服液对扩张型心肌病左室功能和运动耐量的影响。中华心血管病杂志 1988; 16(2):65.
29. 杨英珍，等。黄芪对病毒性心肌炎患者左心功能的影响。上海医科大学学报 1989; 16(2):87.
30. 杨英珍，等。黄芪对柯萨奇 B 病毒性心肌炎患者自然杀伤细胞活性及  $\alpha$ -干扰素的影响。上海医学 1989; 12(6):332.

### · 书讯 ·

### 征订《中成药的引申应用》

由梅全喜编著、高辉远审阅的《中成药的引申应用》一书即将由湖北科学技术出版社出版。这是一部介绍中成药引申应用（亦称老药新用）方面内容较全面的专著，全书分总论和各论两部分，总论部分重点介绍了中成药引申应用的概念、意义、理论根据及应用规律，各论部分介绍了 120 多种常用中成药的引申应用，每种药介绍的引申应用达数种至 20 多种，如南通蛇药片能引申应用治疗脑炎、疥疮、皮炎等 8 种病症，六神丸能引申应用治疗心脏病、乳痈、腮腺炎等 20 多

种病症，大多数引申应用均附有典型病例供参考，且对每种引申应用的方法、机理及效果进行了讨论，本书可供广大医药工作者在临床用药时及广大群众自选中成药时参考，全书 26 万字，32 开本，定价 5.80 元（含邮费）。需要者请汇款至湖北省蕲春县李时珍中医药研究所朱学君收（邮码 436300）。银行汇款请汇至湖北省蕲春县工商银行营业部，收款单位：蕲春县药检所，帐号：880026×43。